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RILEVAZIONE BISOGNI FORMATIVI
DOCENTI
59 risposte

Indichi in quale area ritiene potrebbe essere più proficua una
futura attività di formazione in servizio (è possibile scegliere
anche più di un'area)
57 risposte

ALL'INTERNO DI CIASCUNA AREA INDICHI UNA SOLA TEMATICA DI SUO
MAGGIORE INTERESSE

AREA DELLA METODOLOGIA E DIDATTICA
54 risposte

AREA PSICOPEDAGOGICA
54 risposte

AREA RELAZIONALE E DELLA COMUNICAZIONE
53 risposte

AREA INFORMATICA E TIC
51 risposte

AREA LINGUISTICA L2 (Inglese)
48 risposte

Sulla base delle esperienze pregresse indicare le modalità
organizzativa di formazione o aggiornamento ritenute più
funzionali
54 risposte

Questi contenuti non sono creati né avallati da Google. Segnala una violazione - Termini di servizio
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31 (54,4%)31 (54,4%)31 (54,4%)

14 (24,6%)14 (24,6%)14 (24,6%)

19 (33,3%)19 (33,3%)19 (33,3%)

13 (22,8%)13 (22,8%)13 (22,8%)

18 (31,6%)18 (31,6%)18 (31,6%)

Didattica per competenze e…
Approfondimenti pedagogic…
Aggiornamento disciplinare
Problematiche riguardanti l…
Progettazione curricolare
Analisi dei bisogni formativi…
Conoscenza di nuovi mode…
Strategie di recupero delle…

1/2

18,5%

13%14,8%

9,3%

9,3%
11,1%

La motivazione: strategie per
attivare la motivazione degl…
Autovalutazione e
motivazione
Intelligenza emotiva,
strategie e stili cognitivi
L’autovalutazione
dell’insegnante: l’osservazi…
Autonomia didattica e
organizzativa

22,2%

68,5%

La comunicazione didattica in
classe
Le dinamiche nei gruppi di
lavoro: gestione dei conflitti,
negoziazione,
comunicazione, presa di de…
Coesione sociale e
prevenzione del disagio
giovanile
Scuola e lavoro

7,5%

11,3%34%

47,2%

Alfabetizzazione di base
all’uso del computer.
Corso avanzato sull’uso del
computer
Il computer come strumento
di didattica
Approfondimento all’uso della
LIM nella didattica
Competenze digitali e nuov…
BYOD

9,8%

29,4%

33,3%

21,6%

Corso base di inglese
Corso avanzato di inglese52,1%

47,9%

Lezione e discussione
Lezione e lavori di gruppo
Incontri di gruppo in auto
aggiornamento
Esercitazioni
Laboratorio tematico
Lezioni on line

20,4%

13%

9,3%
9,3%

42,6%

 Moduli

https://docs.google.com/forms/d/13K485QJ-i-Rz_alKGMpnTjjRPOmMQMWHOaxul97hu74/reportabuse
http://www.google.com/accounts/TOS
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
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RILEVAZIONE DELLE COMPETENZE DEI
DOCENTI
54 risposte

MATERIA INSEGNATA
29 risposte

Ordine di scuola
52 risposte

Insegnamento a tempo determinato (numero anni)
36 risposte

Insegnamento a tempo indeterminato (numero anni)
49 risposte

Eventuali funzioni di responsabilità/coordinamento svolte (es.
referente di attività dell’istituto, responsabile di progetti,
coordinatore di classe, funzione strumentale etc.). Barrare anche
più di una voce.
40 risposte

Esperienze di innovazione metodologico-didattica. Barrare anche
più di una voce.
36 risposte

Attività di progettazione. Barrare anche più di una voce.
41 risposte

Attività di formazione ritenuta significativa per lo svolgimento
della professione. Barrare anche più di una voce.
51 risposte

CAPACITA’ E COMPETENZE PERSONALI

CONOSCENZA E USO DELLA LINGUA STRANIERA. Livello di
competenza secondo Quadro Comune Europeo di riferimento
32 risposte

CAPACITA' E COMPETENZE NELL'AMBITO PROFESSIONALE
51 risposte

CAPACITA' E COMPETENZE NELL'AMBITO DEI PCTO (PERCORSI
PER LE COMPETENZE TRASVERSALI E PER L'ORIENTAMENTO)
46 risposte

CAPACITÀ E COMPETENZE NELL’ AMBITO ARTISTICO (barrare
anche più di una voce).
34 risposte

Diritto ed ec…
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Scuola dell'Infanzia
Scuola Primaria
Scuola Secondaria di I Grado
Scuola Secondaria di II
Grado

15,4%

32,7%

30,8%

21,2%

Fino a 1 anno
Da 1 a 3 anni
Da 4 a 10 anni
Da 11 a 20 anni
Oltre 20 anni

16,7%

13,9%

25%

38,9%

Fino a 1 anno
Da 1 a 3 anni
Da 4 a 10 anni
Da 11 a 20 anni
Oltre 20 anni
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16,3%
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Apprendimento
cooperativo

Apprendimento attraverso
le TIC

Apprendimento lingua
straniera attraver…

Progetto Ascanio
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Progetti locali

Progetti provinciali
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Progetti ministeriali
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36 (70,6%)36 (70,6%)36 (70,6%)

22 (43,1%)22 (43,1%)22 (43,1%)

21 (41,2%)21 (41,2%)21 (41,2%)

15 (29,4%)15 (29,4%)15 (29,4%)
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CAPACITÀ E COMPETENZE NELL’AMBITO DELL’EDUCAZIONE
MOTORIA (specificare ambito e livello di competenza)
13 risposte

Passeggiate

nessua

Nessuna

Buono

mediocre

Ginnastica-Sufficiente

Buona

Buono

2 laurea vari attestati federazione sportive

nessuna

Danza, livello ottimo

Nessuna

Si

ALTRE COMPETENZE ED ESPERIENZE RITENUTE SIGNIFICATIVE
9 risposte

Attività amministrativa, ruoli istituzionali, impegno nel sociale e per l'ambiente.

Attività teatrale

umanistiche

Capacità di lavorare in gruppo

PCTO estero

Unità operativa CRI, Protezione civile, esaminatore aica(ecdl core e advanced), eipass, ic3, mos, mcas,
adobe, forlim, assodolab

nessuna

Nessuna

Libera Professione

COMPETENZE INFORMATICHE

Conoscenza e uso delle tecnologie informatiche e multimediali
secondo le varie certificazioni (barrare anche più di una voce).
34 risposte

UTILIZZO DEL COMPUTER

EVENTUALI CORSI DI INFORMATICA (barrare anche più di una
voce).
45 risposte

UTILIZZO DEL COMPUTER A SCUOLA (per verbali, relazioni,
registro, didattica, ecc)
52 risposte

UTILIZZO INTERNET ED E-MAIL
53 risposte

CONOSCENZA PER USO PERSONALE E DIDATTICO

AMBIENTE WINDOWS
53 risposte

PROGRAMMI DI VIDEOSCRITTURA (Microsoft Word)
51 risposte

FOGLI ELETTRONICI (Excel)
50 risposte

PUBBLICAZIONI CON MICROSOFT PUBLISHER
47 risposte

PRESENTAZIONI CON MICROSOFT POWER POINT
50 risposte

TRATTAMENTO DI IMMAGINI: SCANNER, FOTOCAMERA, WEB
CAMERA
50 risposte

PRODUZIONE DI IPERTESTI
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( p
Computer Driving

Licence)
EIPASS (European

Informatics Passport)

CISCO (Cisco Systems)

Diploma privato

niente, autodidatta

Autodidatta

Nessuno

27 (79,4%)27 (79,4%)27 (79,4%)

2 (5,9%)2 (5,9%)2 (5,9%)

8 (23,5%)8 (23,5%)8 (23,5%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)
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1 (2,9%)1 (2,9%)1 (2,9%)
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Corso base

Corso di approfondimento

Corso sulle nuove
tecnologie applicate …

24 (53,3%)24 (53,3%)24 (53,3%)

14 (31,1%)14 (31,1%)14 (31,1%)

17 (37,8%)17 (37,8%)17 (37,8%)
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50 risposte

CONOSCENZA ED UTILIZZO DI SOFTWARE DIDATTICI
50 risposte

UTILIZZO DELLA LIM PER LA DIDATTICA
53 risposte

Questi contenuti non sono creati né avallati da Google. Segnala una violazione - Termini di servizio
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